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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da VI sessão 
ordinária do Conselho de Ensino e Pesquisa (ConsEP), realizada em 16 de dezembro, às 
14h, na sala de reuniões do 5º andar da Unidade Catequese (UFABC). 
 
Informes da Reitoria: 
 

1. Professor Milioni solicitou aos conselheiros para que todas as comunicações 
dirigidas ao ConsEP, sejam encaminhadas à Secretaria Geral para que esta as 
disponibilize aos conselheiros e atualize os arquivos oficiais do Conselho. 

 
Ordem do Dia 
 

1. Aprovação da ata da V sessão ordinária de 2009. 
Aprovada, por unanimidade, com apenas uma correção. 
 

2. Homologação de nomes para composição da Comissão de Ética em Pesquisa (CEP). 
O Conselho acatou a solicitação do relator para que esse item fosse transferido para a 
Ordem do Dia. O relator, professor Gilberto Martins, apresentou os nomes dos 
membros escolhidos em eleição para integrar a CEP. Além dos eleitos, professora 
Luciana Campos Paulino foi escolhida como representante do ConsEP e a Reitoria 
incumbiu-se de escolher um membro externo do sexo masculino, para manter a 
paridade de gênero. Homologação e decisões aprovadas por unanimidade.  
 

3. Calendário ConsEP 2010. 
O Conselho acatou a solicitação da relatora para que esse item fosse transferido para 
a Ordem do Dia. A relatora Eloísa Quitério recordou que, o calendário foi elaborado 
de acordo com o Regimento Interno aprovado pelo ConsEP, com sessões ordinárias 
mensais. Calendário aprovado por unanimidade. 
 

4. Minuta da Resolução para bolsa auxílio para participação em eventos estudantis 
Rodrigo Martins Santiago da Silva, representante dos discentes de graduação, 
apresentou parecer favorável à minuta. Professora Luciana Campos Paulino sugeriu 
que o termo ‘endereço eletrônico’ fosse substituído por ‘sítio eletrônico’. Documento 
aprovado por unanimidade. A Secretaria Geral emitirá a Resolução que será 
publicada no Boletim de Serviço da UFABC. 
 

5. Proposta de plano de curso para o Bacharelado em Ciências e Humanidades e suas 
especialidades. 
Professor Valdecir Marvulle apontou algumas falhas no plano de curso que podem 
fazer com que, futuramente, seja necessária a criação de outros bacharelados 
interdisciplinares. Seu parecer foi favorável do ponto de vista político, mas 
desfavorável quanto à forma, tendo em vista que há pontos que devem ser mais 
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discutidos e melhorados. Após diversas discussões, professor Milioni propôs que o 
documento voltasse à Comissão para que sejam analisadas as sugestões e submetido 
na próxima sessão desse Conselho, com vistas aos pontos que consideram 
pertinentes. O conselho aprovou, por unanimidade, o encaminhamento da Mesa.  
 

6. Proposta de Resolução para criação do curso de Pós-graduação em Neurociência e 
Cognição. 
Após discussões, decidiu-se pela redação da proposta com os seguintes destaques: o 
termo ‘aprova a criação do curso’ foi substituído por ‘aprova o plano do curso’; onde 
se lia ‘nomear’, leia-se ‘designar’ e a supressão do Art. 3º, por constar idêntica 
redação no Regimento Interno da Pós-graduação. Professor Derval apresentou 
parecer favorável à aprovação do plano de curso. Destacou que há necessidade de 
maiores esclarecimentos no item que trata da infraestrutura. Professor Milioni, após 
recomendações, encaminhou a aprovação do plano de curso para votação. Aprovado 
por unanimidade. O texto não passará pela CLN, uma vez que os ajustes já foram 
feitos para redação final. 
 

7. Proposta de Resolução para criação do curso de Pós-graduação em Ciência da 
Computação. 
O representante discente de pós-graduação, Victor Raphael de Castro Mourão 
Roque, apresentou parecer favorável ao plano de curso. Aprovado por unanimidade, 
com destaques. 
 

8. Proposta de Resolução para criação do curso de Pós-graduação em Planejamento e 
Gestão do Território. 
Professor Arnaldo Rodrigues do Santos Júnior apresentou parecer favorável à 
proposta. Professor Milioni salientou, mais uma vez, que o Conselho não estava 
aprovando a criação, mas sim o plano desse curso, referendando que há aspectos 
suficientes para tal. Aprovado por unanimidade, com destaques. 
 

9. Proposta de Resolução para criação do curso de Pós-graduação em Ensino, 
História e Filosofia das Ciências e Matemática. 
Professora Roseli Frederigi Benassi relatou parecer do professor Erich Kellner. Após 
destaques, o texto passou à votação. Aprovado por unanimidade. Professor Milioni 
recomendou que a participação de professores em mais de um curso de Pós-
graduação acontecesse de maneira excepcional.  
 

10. Proposta de Resolução para criação do curso de Pós-graduação em Engenharia 
Elétrica. 
O relator, professor Humberto Luiz Talpo, observou que foi elaborada uma última 
versão do parecer e destacou as modificações. Aprovado por unanimidade, com 
alterações no texto. 
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11. Curso de Especialização em Tecnologias da Informação e Comunicação. 

O representante dos técnico-administrativos, Oswaldo Ortiz Fernandes Júnior, 
apresentou parecer solicitando esclarecimentos acerca de pontos que não ficaram 
evidentes no documento. Após diversas contribuições por parte dos conselheiros, 
professor Milioni sugeriu que os responsáveis pelos cursos analisem as reflexões, 
promovam as alterações que julguem convenientes e preparem uma Resolução a ser 
apresentada na próxima sessão desse Conselho. 
 

12. Termos de Acordo de Cooperação Técnica entre UFABC, CAPES e municípios sedes 
de pólos de apoio presencial de EAD. 
A relatora Maria Estela Souza apresentou parecer favorável à aprovação. Após 
esclarecimentos, o acordo foi aprovado por unanimidade. 
 

13. Mobilidade acadêmica – intercâmbio entre a UFABC e a Universidade de Algarve 
(Portugal). 
O Conselho acatou a solicitação da área demandante para que esse item fosse 
transferido para a Ordem do Dia. A assessora da graduação, Carla Oliveira, informou 
que a necessidade dessa aprovação deve-se à exigência feita pela Universidade de 
Algarve, para a assinatura do “Protocolo Geral de Cooperação” entre as Instituições, 
para que a aluna Cláudia Cristina Almeida da UFABC curse disciplinas do curso de 
Engenharia Biológica naquela Universidade. Após muitas discussões, a solicitação 
foi aprovada por unanimidade.  

 
Expediente 
 

1. Convênio entre UFABC e UNIFESP. 
Professor Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior relatou a proposta e enfatizou a 
importância do convênio para a UFABC.  O assunto deverá retornar à Ordem do Dia 
da próxima sessão ordinária desse Conselho.  
 

2. Convênio entre a UFABC e o Centro Tecnológico da Marinha em São Paulo 
(CTMSP) 
Professor João Manoel Losada Moreira discorreu acerca dos interesses de ambas as 
partes no estabelecimento do convênio. Ressaltou que se trata de uma formalização, 
tendo em vista que já há contatos entre a UFABC e o CTMSP. O assunto deverá 
retornar à Ordem do Dia da próxima sessão ordinária desse Conselho. 

 
O Presidente da Mesa solicitou o encerramento da sessão, devido ao avançado das 
horas. Os demais itens serão contemplados na próxima sessão ordinária desse Conselho.  


